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John Fuller
John Fuller lelkiismeretes ember, puritán, 

s mint ilyen, szeret gyönyörködni a kivégzések­
ben. Nem volna amerikai és nem volna ameri­
kai hivatalnok, ha ezek a tulajdonságok hiány- 
zanának belőle. Egész bizonyosan minden 
vasárnap elmegy a templomba s a pap prédi­
kációjából megfelelő ihletet szerez magának a 
következő hétre hivatása nyomatékos gyakor­
latához. Minden bizonnyal egészséges, vörös- 
szinü képe van, tele életerővel s a korlátoltak 
önhittségével, délben beafsteoköt fogyaszt, kissé 
már pohos s fölöttébb szereti, sőt tiszteli a 
boxbajnokokat.

Ha nem ilyen volna Fuller ur, lehetetlen 
volna elképzelni, hogy a világ összes érző és 
gondolkodó embereinek, intellektueljeinek és 
munkásainak tiltakozása ellenére, ragaszkodnék 
a két szerencsétlen olasz munkás: Sacco és 
Vanzetti kivégzéséhez. Lehetetlen volna elkép­
zelni, hogy az álerény megrögzött gonoszsága 
néiküí valaki arra vetemedne, hogy inkább 
embertársai életét kockáztatja tömegesen, sem­
mint lemondana arról a gyönyörűségről, hogy 
az egész világ közvéleménye által ártatlannak 
Ítélt két ember kivégzését elhalássza. A 
gőgnek és vérszomjnak perverz keveredése tom­
bol John Fuller urban, ebben a modern Scar- 
piában, akiből korunkban határozottan nagy a 
tulprodukció : kevés olyan ország van, amely­
nek vezető állásaiban jőnéhány John Fuller ne 
foglalna helyet. Van benne valami a régi in- 
kvizitorok vérszomjából és fanatizmusából, amely 
bármilyen borzalmas legyen is, teljességénél és 
éppen borzalmas voltánál fogva tiszteletet pa­
rancsol reánk.

John Fuller mégis inkább tipikusan ame­
rikai, annak az országnak gyermeke, amely 
presztízs-kérdést csinál abból, hogy igaza legyen 
akkor is, ha nincsen igaza, amely a képmuta­
tást olyan tökéletesen tudja gyakorolni, hogyha 
egyszer őszinte képet vágna: a fényképész za­
varba jönne. Ezek azok az ember-tipusok, ame­
lyek imádságos könyvvel a kezükben képesek a 
legnagyobb gaztettre, akik a maguk képére 
formálják istenüket, amelynek nevében vétkez­
nek minden emberi ellen. Vérszomjukat a tör­
vényesség pirosít ójával kendőzik, szivük érzésre 
képtelen keménységét a gyémánt keménységé­
vel tévesztik össze s mialatt tüzet okádnak az 
emberi szolidaritás ellen, holmi hamis égi szo­
lidaritásra" hivatkoznak.

A halálbüntetés problémája ma már egy­
ként foglalkoztatja a jogtudósokat, a lélekbú­
várokat és a humanistákat. "V annak hívei, van­
nak ellenségei. De hívek és ellenségek között 
talán egyként kevés otyan ember akadna, aki 
adott esetben egy olyan hatalmas megmozdulás 
közepette, mint a jelenlegi, állana el a halálos 
ítélet végrehajtásától. A következetességnek 
olyan embertelen megnyilatkozási formájához, 
mint a John Fulleré, a puritanizmus levegője 
szükséges, a szemforgatásé, mely Amerika fiai­
nak nagyrészét annyira jellemzi. Abban a szo­
morú aktusban, amely Sacco és Vanzetti ki­
végzésének felfüggesztése körül lejátszódik, 
Coolidge elnök egy modern Pilátus szerepet 
játsza el, aki mossa a kezeit, holott tudja, vagy 
legalább is sejti, hogy a halálraszántak nem 
bűnösök. „Fiat justitia, pereat mnndnsu mondja 
Coolidge elnök és vele John Fuller, mialatt 
sejtelmük sincs arról, hogy itt nem egy világ 
vész el, hanem csak az igazságosság.

A klasszikus jogi mentalitás szerint inkább 
száz bűnösnek meg kell kegyelmezni, semmint 
egy ártatlan bűnhődjék. John Fuller ur fel­
találta az uj jogi klasszicizmust, melynek az a 
jelszava: Inkább vesszen két ártatlan, ha utána 
még egy párezer ártatlan elveszhet.

Mert hogy a Sacco és Vanzetti ügy akár ki­
végzésre kerül a sor, akár nem, most már 
lavinaként fog nagyra dagadni, az bizonyos, s 
nem lehetetlen az sem, hogy John Fullerre és 
társaira egy egészen földi és minden égi velleitás- 
tól megfosztott Ítélet fog lesújtani.

És Coolidge elnök is rá fog jönni arra, hogy 
Pilátus szerepe nem egészen hálás szerep. Rá 
fog jönni arra, hogy aki közömbösséget vet, az

néha gyűlöletet arat. Coolidge elnöknek ugyanis 
elnöki tekintélyénél fogva kötelessége lett 
volna odahatni, hogy egy, a legtekintélyesebb 
jogászok által bírói tévedésnek minősített ítélet 
korrigáltassék. Amire az ítélet végrehajtása 
után — azon egyszerit ténynél fogva, hogy 
az, akin a halálos ítéletet végrehajtották még 
Amerikában sem támad fel — többé nem ke­
rülhet sor. (s. 1.)

Az egész kulhiremberiség lllíako- 
zása ellenére készülődnek Sacco 

és Vanzeíll kivégzésére
Még végre sem hajfoííák az Iléleíeí Saceon és Vanzeííln s máris sorozaíes

merényletek kezdődtek megbosszulásukra
(Newyork, augusztus 8. Az CJj Kelet tudósí­

tójától.) A nevvyorki ügyvédi kamara kérvényt 
küldött Thayer bírónak, ki a két olasz elleni 
halálos ítéletet hozta, melyben az ügyvédek a 
per ujrafelvételét és a kivégzés elhalasztását 
kérik. Valószínűtlennek tartják, hogy a kérés­
nek foganatja lesz, mert a kivégzésre már min­
den intézkedést megtettek. Tegnap több kísérlet 
történt Bosztonban, hogy tiltakozó gyűléseket 
tartsanak Sacco és Vanzetti elítélése ellen, de 
a rendőrség megakadályozta.

Ion Fuller nem enged
Sacco és Vanzetti sorsa, ugv’átszik, végleg 

eldőlt. A rengeteg tiltakozás és kegyelmi kér- 
vényezés ellenére is, Mássáchusets állam kor­
mányzója, Jon Fuller elrendelte, hogy augusztus 
ll.-ikén, a hét csütörtökén, villamosszékben vé­
gezzék ki Saccot és Vanzettit. Az Emberi Jogok 
Ligája, a különböző államok munkásszerveze­
teinek tiltakozó szava, a newyorki olasz nagy­
követ kérvénye és rengeteg emberbaráti szer­
vezet kérvénye hiábavalónak bizonyult. A 
st okholmi munkásság augusztus 5.-ikén tüntető 
felvonulást rendezett és Délamerikában egyre- 
másra ismétlődnek meg ma is a támadások po­
litikailag exponált férfiak ellen. Fuller kormány­
zóra magára is ismeretlen tettesek rálőttek, 
amikor automobilján fia látogatására ment. 
Mindez nem bírta engedékenységre az elnököt. 
Az argentínai szakszervezetek augusztus 1 l.-ikére 
egynapos sztrájkot mondtak ki es íelhívást in­
téztek a világ összes munkásszervezeteihez, hogy 
hogy ugyanakkor szüntessék be a munkát. A 
sorozatos merényletek, amelyekről beszámoltunk, 
arra indították az Unió kormányát, hogy az 
összes kormányzósági épületeket, különösen azon­
ban a szövetségi kincstár épületét, a külügyi 
hivatalt megerősített rendőri védelem alá helyez­
zék, hogy Sacco és Vanzetti politikai barátai­
nak várható támadásait kivédhessek.

A nagybankárokat íelkeneoiás fenyegeti
Kellog államtitkárt és vezetőállásban lévő 

államfunkcionáriusokat állandóan a detektívek 
raja környezi és Kellog lakását éjjel-nappal egy 
nagy rendőrcsapat védi. Erre a rendkívüli vé­
delmi rendszabályokra különösen az adott okot, 
hogy a kormány majdnem minden tagja és a 
rendőrség vezetői az utóbbi napokban fenyegető 
leveleket kaptak, hogy életükkel játszanak, ha 
ki nem eszközük Sacco és Vanzetti halálos Íté­
letének felfüggesztését. Ugyanilyen leveleket 
kaptak a tőkepénzesek, elsősorban a nagyban- 
károk, akiket felkoncol ássál fenyegetnek arra 
az esetre, ha hozzá ném járulnak Sacco és Van­
zetti büntetésének megmászásához. Újabban a 
bankházakat is különleges rendőri felügyelet 
alá helyezték.

Megtorló merényletek sorozata
Newyorkban, a Metropolitan-vasútnál tör­

tént robbanásnak két halott és 50 sebesült ál­

dozata van. Az anyagi kár 60 millió dollár. 
Boris Siegel orosz állampolgárt, akit a merény­
lettel gyanúsítanak, letartóztatták. A kalifor­
niai Santiago kormányzósági épületét tegnap 
robbanás döntötte romba. A szerencsétlenség­
nek egy halott és több sebesült áldozata van. 
AMatawan—newyorki vasútvonal hídja bomba­
robbanás következtében megsérült, amit szin­
tén a Sacco és Vanzetti érdekében megindult 
merényletek körébe lehet sorozni.

Buenos-Aires munkássága 24 órás 
sztrájkot proklamáít Sacco és Vanzetti 
kivégzése miatt. Montevideoban az 
amerikai bank ellen tervezett merény­
letet csak az utolsó pillanatban sike­

rült meghiúsítani.
A tiltakozások sorába ma újabb tekintélyes 

világi és egyházi tényezők léptek tiltakozó 
távirataikkal. Macdonald volt angol miniszter- 
elnök, az angol munkáspárt feje ma levelet 
intézett Coolidgehoz, amelyben kegyelmet kér 
Sacco és Vanzetti számára.

Párisból pedig azt a szenzációs hirt 
jelenti a táviró, hogy a katholikus vi­
lág számos előkelősége a pápához 
azzal a kéréssel fordult, hogy inter­
veniáljon Sacco és Vanzetti megmen­

tése érdekében.
A tiltakozók sorába a mai napon Románia 

progresszív gondolkodói is beléptek. Titel Pét- 
rescu, dr. Gehlerter és Cristescu bukaresti 
szocialista városi tanácsosok ma táviratot in­
téztek a bukaresti amerikai követséghez, ame­
lyet intervencióra kértek fel Sacco és Vanzetti 
érdekében. Az egész világ jogi tévedésnek te­
kinti a halálos ítéletet, melynek végrehajtása 
szomorú fényt vetne Amerikára, mint valami­
kor Francisco “Ferrer "elítélése Spanyolországra.

Kedden délben kezdődik az általános 
sztrájk a két olasz munkás érdekében

Az amerikai kommunista munkáspárt hatal­
mas népgyüléseken felhívta az Egyesült-Álla­
mokban élő munkásokat, hogy kedden déli 12 
órakor lépjenek általános sztrájkba és ilyen- 
módon kényszerítsék 4ii Sacco és Vanzetti íté­
letének megmásitását, sőt szabadlábrahelyezését, 
mert a két kommunista egyáltalában nem kö­
vetett el közönséges bűntényt, csak kommunista 
iratokat terjesztettek.

Minthogy a közelnapokban nemcsak az 
Egy esült-Állam okban, hanem más ipari orszá­
gokban is attól tartanak, hogy a munkások 
tüntetni fognak az amerikai konzulátusok előtt, 
a washingtoni külügyi hivatal utasította kül­
földi képviselőit, hogy mindenütt rendőri vé­
delmet kérjenek.

Párisban vér fog ömleni...
Biztosra veszik, hogy Párisban a halálos 

ítélet végrehajtása esetén a rendőrség és a mun-
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kásság között összeütközésre kerül a sor, annál 
is inkább, mert a munkások nemcsak tiltakozó 
népgyülésen fognak kifejezést adni felháboro­
dásuknak, hanem 24 oras általános sztrájkkal 
fognak tüntetni az ítélet ellen.

Az eddigi tüntetések alkalmával több tün­
tető és rendőr sebesült meg, akik közül többen 
súlyos állapotban feküsznek különböző kórhá­
zakban.

Yanzetti húga Boulegneben várja az ame­
rikai hatóságok beutazási engedélyét, 'Yanzetti 
húga ugyais arra kérte a hatóságokat, engedjék 
meg, hogy fivérét halála előtt meglátogassa, 
Saccot felesége tegnap meglátogatta és másfél 
óra hosszat beszélgetett vele.

Az utolsó órában is sikerülhet 
a kiszabadítás

Bostonból érkezett jelentések szerint Sacco 
és Yanzetti védői Thomson és Ehrmann a vé­
delmet visszaadták, csak azért, hogy az Egye­
sült Államok leghíresebb ügyvédjének, Artur 
Bilinek adjanak helyet, Hill igyekezni fog a 
per ujrafelvételét kieszközölni és pedig egy szö­
vetségi bíróság előtt, Egj’előre nem közölte 
terveit, de azt hiszik, hogy még az utolsó órák­
ban sikerül kihozni az elítélteket a siralomház­
ból és egyúttal felhívást intéz az Egyesült Ál­
lamok legfelsőbb bíróságának kiváló tagjához, 
Brandeishoz, hogy ö tiltakozzon az ítélet végre­
hajtása ellen.

Uj Trianon helyeit uj Locamora 
van szüksége Keleletirépának

— mondja Henry de Jouvenel, az Ismeri francia politikus
Paris, augusztus eleje. Egy magyar újság 

párisi munkatársa érdekes beszélgetést folyta­
tott Henry de Jouvencllel, a „Figaro“ főszer­
kesztőjével, aki miniszter és Szíria fokormány- 
zója is volt, a szava tehát megfelelő súllyal 
esik latba és jóformán a hivatalos francia állás­
pontot képviseli. Jouvenel nyilatkozatában igen 
figyelemreméltó uj szemszögbe állítja be a 
Bothermeere-akciót, amelyből a befolyásos po­
litikus olyan konklúziókat von le, hogy azok 
aligha fognak hatás nélkül maradni. A bécsi 
zavargásokra való utalással Jouvenel többek 
között ezeket mondotta:

Eeleieurópa gazdasági Locarnója
— Most egyszerre megérzi minden ember, 

hogy ez igy nem mehet tovább ! Ausztrián se­
gíteni kell. Nem könyöradományokkal és saj­
nálkozásokkal, hanem a kereskedelmi határok 
megnyitásával, élet és forgalom megindításával: 
egy keleteurópai Locarnóval, melyet én miótá- 
tól fogva egymagám kiáltoztam eddig az er­
nyedt közömbös francia külpolitika süket fü­
lébe. Most végre mindenki erről beszél. Most 
kezdik belátni, hogy a dunai államok politikai 
és — főleg — gazdasági Locarnója nem lehe­
tőség, hanem világszükségesség!

— Gazdasági újjászervezés kell, nem egy­
oldalú határváltoztatás, amilyent Bothermere 
lord propagál. És az kell, hogy Franciaország 
Keleteurópában ne csak a kisantant protektora, 
hanem az összes dunai nemzetek pártatlan ar- 
bitere legyen!

A Rothermere-akció
Ezután terelődött a szó Bot her mere lord 

akciójára. Jouvenel véleménye erről az akcióról 
a kővetkező:

— Ha megváltoztatjuk Magyarország határ­
vonalait, nincs okunk, hogy az osztrákot vagy 
a bolgárt meghagyjuk a mostaninak. Egyik vál­
tozás a másikat vonja maga után, a követelé­
seknek vége-liossza nem lenne, a trianoni béke 
fejtetőre állításával minden békeszerződés kifor­
dul eresztékeiből, elveszíti tekintélyét a genfi 
Népszövetség, mely a békével szervi összefüg­
gésben áll, anarkia következik be a nemzetközi 
kapcsolatok terén, jogbizőhytalanság általánosul: 
Ez az ut egész biztosan uj világháborúkhoz —

s minden eddiginél szörnyűbbekhez — vezet. 
Nem azért kell változatlanul dogmatikus pon­
tossággal fentartani az 1919-ben megszabott 
politikai határokat, mert azok Franciaországnak 
kedvezők, (ez még csak nincs is igy mindenütt), 
hanem azért, mert a világ egész mai rendje 
ezen a békén alapul, azt többé meg nem tör­
téntté tenni nem lehet. A nemzetközi megértés 
és az európai egységesülés egész elmélete ezen 
a politikai tagozottságon s a békeszerződéseken 
áll, melyeknek Locarno és Tlioiry csak logikus 
továbbfejlesztéseik.

Gyári képvi­
selet és raktár

lepage,
CLUJ

Kérjen ajánlatot, 
prospektust.

Kedd, 1927 augusztus 9

Nem fontosak a politikai határok
— Bothermere lord kezdeményezése csak 

látszólag humánus és békeszerető törekvés. Ya- 
lójában visszaesés az a régi és idejétmúlt, ra­
vasz, önző nagyhatalmi politikába, mely a vi­
lágot egyes nacionalizmusok egyensúlyának 
élére akarta állítani. Az uj idők nemzetközi 
politikája nem területi változásokat és politikai 
határok tologatásait tartja céljának, hanem 
igyekszik e határok politikai és gazdasági fon­
tosságát meggyengiteni, amikor a határos álla­
mokat szövetségekbe fogja össze. Nem a terü­
leti nacionalizmus dédelgetése a cél, hanem az 
európai konszolidáció érzésének a megnövelése: 
az európai patriot"zmus a határkérdésekkel hip­
notizált nációnál patriotizmusok helyett. Nem 
uj Trianon, hanem uj Locarno !

Az európai egység tudata
— Az angol politika, sajnos, újabban gyak­

ran visszaesik a dolgok idejétmúlt régi szemlé­
tébe. A fejlődés lassan halad és a szenvedőknek 
sok türelem kell, hogy a változásokat megéljék. 
A francia külpolitika is szerintem sokkal ke­
vésbé aktiv, semmint e kritikus időkben kel­
lene és sok teendőt elmulaszt. De jó okaim 
vannak feltenni, hogy ez csak átmeneti ernye- 
dés. Az európai egység tudata egyre erősül s 
a kis nemzetek is egyre tisztábban belátják az 
események nyomása alatt, hogy sorsuk nem. 
független szomszédaiktól és hogy egymást nem. 
lekonkurrálni, hanem segíteniük kell.

Létrejött a megegyezés az erdélyi 
kongresszusi delegátusválasztások ügyében

A megegyezés folytán elmarad a választási aktus

Magyar S % ín ház -mozgó
Közkívánatra ma még

RÁKION NA VARRÓ
a BEN HÚR

világhírű főszereplője
A KIS TENGERÉSZKADETT

bájos 8 felvonása nagyszerű slágerben!
Monopol Fanamet

Cluj--Kolozsvár, augusztus 8. Az Uj Kelet 
már ismertette a bázeli kongresszusválasztókkal 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség vezetősé­
gének azt az óhaját, hogy az augusztus 30-án 
Bázelben megnyíló XY. cionista világkongresz- 
szus delegátusválasztásai pártharc nélkül egyez­
ségi lista alapján történjenek. Ennek a közös 
törekvésnek megfelelően a központi választási 
bizottság ismételten elhalasztotta a jelölőivek 
beadásának, majd a delegátusi választások határ­
idejét. Ma már úgy volt, hogy a csoportok 
igényeit a listán való helyezettség tekintetében 
nem lehet kielégíteni és ezért a beérkezett és 
az Uj Kelet vasárnapi számában közölt két 
listával a választások augusztus 14-éré elren­
deltettek.

A vezetőség azonban még ezek után sem 
mondott le a megyegyezés létrehozásának re­
ményéről és ezen fáradozása következtében, 
különösen azok után, hogy dr. Deutsch Mór, a 
szövetség- társelnöke bejelentette, hogy nem 
mehet el Bázelbe és ezért kéri a vezetőséget, 
hogy jelöléséhez ne ragaszkodjanak, miután 
annak elegit tenni nem tudna, sikerült a mai 
napon tartott elnöki értekezleten a megegye­
zést a nevek és azok helyezettségének tekinte­
tében létrehozni. Az elnöki tanács a következő 
jegyzőkönyvi határozatokat hozta:

3. Az elnöki tanács Dr. Deutsch Mór dele- 
gatu^jelöltet kérése folytán a jelöltségtől vissza­
lép ettnek ^teki U; a korábban benyújtott két 
listát a valiszfási szabályzat értelmében össze­
vonja és a kővetkező jelölteket:

Dr. Fischer Józsefet,
Dr. A oh el Sándort, Temesvár,
A a serstrom Sándort, Nagyvárad.
Dr. Szönyi Gézát,
Dr. Wöisshurg Chaimot, Haifa.
[T. fried Ábrahámot, Máramarossziget, 
Giszkalay Jánost.
Dr. Marton Ernőt.

Lövi Lipótot, Hátszeg,
Ozv. Kallus Lajosáét, Beszterce 

a XY. cionista világkongresszusra, ellenlista 
hiányában, érvényesen megválasztott delegátu­
soknak jelenti ki. Utasítja a központi irodát, 
hogy a szükséges igazolványokat a megválasz­
tott delegátusoknak szolgálja ki, a delegátusok 
névsorát közölje Londonban és Bázelben, intéz­
kedjék, hogy a delegátusok a végleges igazol­
ványokat megkapják.

2. Tekintettel arra, hogy a bázeli útra és 
tiz-tizenkét napi ott-tartózkodásra a pótdelegá­
tusoknak legalább tiznapi előkészületre van 
szükségük, köteleztetnek a megválasztott rendes 
delegátusok (az első öt), hogy legkésőbb folyó 
hó 18 ig ide beérkezöleg, kötelező nyilatkozatot 
küldjenek be a központi irodának arról, hogy 
a kongresszuson feltétlenül résztvesznek-e és 
időközben felmerült akadályok azt nem gátol­
ják. Ennek elmulasztása esetén, a megfelelő 
nyilatkozatot be nem küldő delegátus helyébe 
a sorban következő pótdelegátus fog igazoltatni.

A fenti megállapodás következtében az 
augusztus 14-ére hirdetett kongresszusi dcle- 
gátusválasztások elmaradnak.

ki
— Haldoklik Mária orosz anyacárné

Kopenhágából jelentik: Mária orosz anyyacárné, k 
a bolsevista forradalom óta Kopenhágában élt, hal­
doklik. Az anyacárné mindvégig abban remény­
kedett, hogy fia, Miklós cár még életben van és 
Szibériában sínylődik a bolsevisták fogságában. 
Állandóan hangoztatta, hogy addig nem akar meg­
halni, míg fia ismét el nem foglalja az orosz trónt. 
Reményei nem teljesültek : Miklós cár rég hu lőtt 
és a bolsevisták még mindig urai a cári palotának.

Hufpack Lepage
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Milyen misszióval utazóit Tituleseu külföldre
jorga ismét politikai aktivitásba, Meissner volt néppárti miniszter belépett a nem­

zeti narasztpartba. Ávereseu a nemzeti parasztpárt diszelnöke szeretne lenni
(Bucuresti-Bukarest, augusztus 8. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Bratianu Vintila és Titu-
lescu külügyminiszter elutaztak külföldre, je­
lenti s a bukaresti lapok. A pénzügyminiszter 
és a külügyminiszter külföldi útja fontos pénz­
ügyi és politikai kérdésekkel áll szoros össze­
függésben és az adott külpolitikai komplikációk 
közepette érmeié érdeklődéssel és figyelemmel 
kiseri az ország Különösen Tituleseu útját, aki 
Parisban, Londonban, majd végül Genfben fog 
igen fontos kérdésekben tárgyalásokat vezetni.

A fővárosi sajtó természetesen élénken kom- 
rm utálj a a kormány két exponensének külföldi 
utazását. „Bratianu Vintila — írja a „Cnvan- 
tuV‘ — elindult a külföldi metropolisokba és 
Tituleseu követi őt. Mint az már négy éve 
ti rtemk, minden esztendőben, a pénzügymi­
niszter előbb Rov’aí-ba (Franciaország) utazik, 
az ö szokott kúráját végigcsinálni, hogy azután 
rátérjen az^ utazás igazi tárgyára: a külföldi 
kölcsönre. Tituleseu—kefe®' óképen alig egy hő­

bb is két hónapot 
Lássuk most tehát:

amely kifejezheti akaratát — mint a liberáli­
sokéra, akik erősek — de népszerűtlenek ■, 
mondja Jorga professzor. Bratianu Jouel most 
azon fáradozik, hogy a nemzeti parasztpárttól 
elvonjon jobb elemeket és mellékelje a Lupu- 
féle csoporthoz, amely szükség esetén egy má­
sodik kormányzópárttá léphetne elő. Es ebben 
meg kell akadályozni a liberálisok vezérét.

A néppárt beolvad a semssti 
parasztpáriba

Ami a néppártot illeti, A veresen csoport­
jának helyzete tisztázódott az utóbbi hetekben 
Meissner volt miniszter már be is iratkozott a 
nemzeti parasztpáriba, a többiek: Petrovich

Dóri Popovici, Garoflid, Manoilescu „öbbizben 
folytattak megbeszélést Maniu Gyulával.

E megbeszélések alapján közvetlenül a tá­
bornok hazatérése után végrehajtóbizotisági 
ülésen fogják elhatározni, hogy mindannyian 
beiratkoznak a nemzeti parasztpárba. Akadályt 
csupán A veresen szeméLe képezett, aki ha 
esetleg nem fog visszavonulni végleg a köz­
élettől, semmiesetre sem vehet aktiv részt a 
politikában. Hi vei, hogy a tábornokot rekom­
penzálják, azt kérték a nemzet’ parasztpárttól, 
hogy válasszák meg Avcrescut a nemzeti pa­
rasztpárt diszeinökének. Maniu azonban ezt a 
formulát kategorikusan visszautasította.

Az „Adeverul“ a történtekből azt a kon­
klúziót vonja le, hogy az összes ellenzéki pár­
tok a nemzeti parasztpárt megerősítésében lát­
ják a helyzet megoldását és a közeli hetekben 
ebben az értelemben fognak megalakulni a 
nártközi relációk.

napi munka után 
igénybe vevő útra indjd 
miről is van szó.

piért|^#a abba Tiíulescu a 
köíüSontargyalásokat

Amint ismeretes, ama bizonyonvos nagy 
kültöídi kölcsön megszerzését már többször is 
megpróbálták és mindannyiszor sikertelenül. 
A\ erescu tábornok kormánya idején Titulescu- 
i híc sikerült Londonban meglehetősen jelentős 
Luesönt lekötni. Egyszerre azonban, Tituleseu 
váratlanul abbahagyta a tárgyalásokat, amelye­
ket valamivel később Burileanu, a Nemzeti 
Bank kormányzója hiába kísérelt meg újra fel­
venni. Tituleseu megvárta az Averescu-kor-

Bufialó, augusztus 8. Tegnap nagy ünnep­
ség keretében avatták fél azt a hidat, mely az 
Egyesült-Államok Buffalo nevű városát a ka­

rnál? v bukását, hogy a kölcsönt a Bratianu- • nadai Erie erőddel összeköti. A hidat „béke- 
kormány számára kösse le. Bratianu Vintila - hídnak“ nevezték el. A megnyitó ünnepségen 
most azért kiséri el a külügyminisztert Lón- • Je^en volt a walesi herceg. Kellog amerikai 

i nba, hogy a részleteiben kidolgozott kölcsönt ’ külügyi államtitkár és Baldwin angol minisz- 
égit-g perfektuálják. i terelnek.

A itüiügymmiszier ideges ’ ^ ünnepségen Baldwin nagy beszédet
A dolgok azonban nem fognak oly simán ! - - ’ 0,7 '

m'olyni, mint ahogyan azt hinni lehetne. Akik \
Tnuiescut az utóbbi időben látták, azt mond

Felrobbant
a bukaresti 21. gyalogezred municlóraktéra

A Kaszárnya leíaríóztalíák
Bucuresti Bukarest, augusztus 8. (Rador)\ 4 íl. gyalogezred municiósmagazinjában vasár­

nap déli án robbanás történt. A raktár egyik VjjLélen legénység lakik, másik fele munícióval 
van telve. A robbanás következtében tűz ütött ki, ectoelynek következtében egyik robbanás kö­
vette a másikat és az egész felraktározott munieió elpusztult. Az őrséget letartóztatták és le­
fogtak egy magyar kőművest, aki a magazin közelében kőművesmunkát végzett a tűz kitörése előtt#

Nagy ünnepségek között avatták fel a »béke 
hidfái«, mely az Uniót Kanadával összeköti

Baldwin és Kellőn Ibékebeszétíe
— Voltak problémák és lesznek problémák 

mondotta Baldwin, amelyeknek megoldásában 
eltérők lesznek a nézetek Amerika és Anglia 
között. Éppen a legutóbbi időben volt közöt­
tünk rövid ideig nézeteltérés fezzel a genfi le­
szerelési konferenciára célzott az angol minisz­
terelnök), de remélhetjük, hogy ez nem érinti 
a két hatalmas állam barátságát.

Kellog beszédében kiemelte, hogy a híd 
szimbóluma annak a sok érintkező pontnak,

jeléül áll helyén, hogy az Egyesült-Államok és i melyek hála Anglia és az Egyesült-Államok 
Kanada között, miként az angol birodalom más közötti rokonszenvnek és közös érdekeknek, 
népei között is, egy század év óta béke honol, i rendületlenül fennallanak.

helyzet azóta komplikálódott. A külföld nagyon ! 
j 1 van informálva és más szemmel nézi a ;
dolgokat. i

Egységes ellenzéki front felé :
Míg a két miniszter a külföldön fáradozik, 1 

a *dig a par lök felfegyverkeznek az őszi nagy j 
kampányra. A bukaresti lapok utóbb feltűnően í

A szovjet
újabb forradalmai készített elő Becsben
Az oszírái: rendőrség aeíaríózíaíta Szovjeíoroszország kereskedelmi misszió-

láziak eaviií alkalmazottjátegyik alkalmazottját
(Bocs, augusztus 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A. döblingi rendőrség tegnap három kom­

munistát tartóztatott le, akiknek lakásán egy csomó levelet, jegyzéket és fegyvert találtak. Le­
tartóztattak ezenkívül nyolc orosz diákleányt, akik kurir-szalgálatot végeztek Moszkva és Becs 

.Lat i, glükóznak az egységes ellenzéki front * között, végül letartóztatták Bcnst, fízovjetoroszország bécsi kereskedelmi missziójának alkalma- 
gmidolatával és feltűnően keveset a liberális__ | zottját. A házkutatásokból és nyomozásokból kiderült, hogy a letartóztatottak Becsben újabb
■ emzeti parasztpárti megegyezéssel, amelynek 
sanszait lényegesen kisebbítette a miniszterelnök 
ismert parlamenti beszéde. Viszont— az „Ade- 
rorui" szerint — „a miniszterelnök azért nem 
mondott semmi feltűnőét, hogy tekintélyét ne 

fitsa a látszat, mintha ö meghajolna a 
nemzeti paraszt párt mindenhatósága előtt.“ 
l°Y került ismét előtérbe az egységes ellenzéki 
iiont eszméje. Az általános helyzetet élesen 
t mozi az a cikk, amely errevonatkozólag az 
-Adeverul“-ban látott napvilágot és amely a 

--V vetkezöképen hangzik •
Jorga ismét akcióba lépett

- A nyári szünet ellenére néhány igen fontos 
esemény történt a:: utóbbi napokban a politikai
élet ' “ ----- - .

forradalmat készítettek elő,

A sztálini parasztok meg akarták lincselni 
az elfogott hánffy hunyadi haramiákat

Ujabh gyilkosságok derűitek ki Teles Dumitru bcndav^zérről
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 8. Az Uj Kelet 

tudósítójától.i A bányffyhuijyadi haramiák ügyében 
dr. Bireescu királyi ügyész és Persescu Leonida 
vizsgálóbíró változatlan erényei folytatják a nyo­
mozást. Mint azt nár jelentettük, a csendőröknek 
sikerült elfogni a banda két vezérét : Pascalén 
Gavrila és Teles Dumitru többszörösen rovottmultu 
gonosztevőket. Az ügyész és a vizsgálóbíró tegnap 

színterén. így például Jorga pártja, amely ! délután is.rét kiutaztak Kmyfiyhunyadra, májú az
5 elfogottakkal együtt Sztánára mentek át és a falu

— ahol a rablók emléke-
professzor utasítása értelmében semmilyen

L"m - aít a Jorga által a cenzúra miatt beszün- 
tetett „Neamul Komanesc“ helyett. Jorga maga 
' szükségesnek látta az események hatása alatt, 

k°§Y ismét aktivitásba lépjen.
, Jorga arra az álláspontra helyezkedett, hogy 

később egy hónapon belül feltétlenül ki kell 
a akitani az egységes ellenzéki frontot, tehát 

ücertrálni kell az összes ellenzéki erőket. 
' f ontos események történhetnek és az orszég- 

más politikai erőre is számítania kell,

rekonstruálták azt a véletlen gyilkos- 
ságot, amelynek egyik bandita esett 

áldozatául.
Míg a vizsgálat tartott, a Környékről hatalmas 

tömeg verődött össze, amely fenyegető magatartást 
vett fel a rablókkal símben. Sztana lakói

meg aksit? . jci i a két bilincsbe 
VY.t >._siuitát.

és a jdeT ovo csen dörj ár őrnek csak nehezen síke'

rült a feldühödött tömeget, lecsíllapitani. A vizs­
gálat után a rablókat erős fedezet mellett bekísér­
ték Kolozsvárra. Ma délelőtt Persescu vizsgálóbíró, 
maid dr. Bireescu ügyész hallgatta ki a haramiá­
kat, akik azonban a terhűkre rótt bűncselekmények 
nagyrészéről hallani sem akarnak és mindent társaik 
terhére tolnak. Teles, midőn még a csendőrök hall­
gatták ki, bevallotta, hogy őt gyilkosságért körözi 
a brassói ügyészség is. Alig egy felévvel ezelőtt 
ugyanis a brassómegyei Keresztes községben egy 
Vikás Flora nevű katonaszökevénnyel együtt

meggyilkolta és kirabolta Szlavica 
gyárigazgató feleségét.

Dzt a vallomását azonban ma délelőtt Bireescu 
ügyész előtt visszavonta. Bireescu dr. erre telefonon 
érintkezésbe lépett a brassói ügyészséggel, ahonnan 
azt a , álaszt kapta, hogy Telest csakugyan 
gyilkosságért körözik. Kérik fogvatartását. 
A rablókat holnap újabb kihallgatás alá veszik.

Hirdessen az Uj Keletben
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2sí*y világreformátor
Az íróasztalom fölött függő kis héber naptár apró 

betűkkel jelzi, hogy a mai napon, van Rabbi Móse 
Schwerdscharíf, a „Toráth háámim“(népektana)szer­
zője halálának évfordulója. Csak nagyon kevesen isme­
rik ennek a csodálatos, furcsa embernek életét, aki 
uj vallást alapított és az egész világot meg akarta 
váltani. Ruben Breinin „ Achad Hágoálim“ (Egy a 
megváltók közül) címmel hosszabb és megható rész­
letekben bővelkedő tanulmányt irt róla.

— Bejött egyszer a szobámba — írja Brainin — 
egy galíciai zsidó. Hosszú ruhát viselt, amely fosz­
lányokban csüngött le testéről. Negyven év körüli 
lehetett, arca beesett, orra vékony és ajkaip egy 
vércseppnek a nyoma sem volt látható. Egészen be 
volt görnyedve, mintha félt volt ezen a világon 
bármilyen kis helyet elfoglalni, nehogy — Isten 
ments — valakit megzavarjon. Mintha bocsánatot 
kért volna minden embertől létezéséért. Szemei ki­
csinyek voltak s valami exotikus fény csillogott ben­
nük. Mikor szobámba lépett, halkan nevemet kér­
dezte. Székkel kínáltam meg. Néhány percig néze­
getett félig lecsukott szemmel. Arca megnyuvást 
árult el, a szellemi nemesség vonásai szeltek rajta 
barázdát. Azután halkan, mintha félt volna a han­
gos szótól, kérdezte :

— Ön a berlini Bráinin ?
— Igen.
— Kérni akartam öntől valamit . . . illetve 

semmit ... ki tudja . . . hátha . . .
Látva, hogy az idegen habozik és nem talál 

kellő szavakat, hogy az akaratát kifejezze, egész 
barátságos arcot vágtam és megjegyeztem :

— A jelenlevő urak barátaim és hozzátartozóim, 
nincs mit szégyenkeznie előttük, adja elő ügyét 
egész nyugodtan.

— Ön talán tudna nekem — kezdett dadogni 
— talán akarna nekem egy szívességet tenni. Jut­
tasson engem egy álláshoz . . . önnek az könnyen 
fog menni . . . mert hiszen . . .

— Állás ? kérdeztem csodálkozva.
— Igen, igen .. . állást keresek Berlinben. Egy 

nekem való állást, amely erőmnek és képességeim­
nek megfelel, mert hiszen az ön szavára bizonyára 
hallgatni fognak . . .

— S milyen állást keres ön ?
— Ln keresek — kezdte erősebb hangon — 

egy halottőri állást, illetve a zsidó halottakat 
akarom őrizni, az igazi halottakat, akik a temető 
halottasházában feküsznek a temetésig . . . Ennek 
az állásnak megfelelek. . . meg lesznek velem 
elégedve .. .

— Ki lesz megelégedve ? a halottak ? — kér­
dezte a társaság egyik tagja.

— Nem, az élők, a Chevra Kadisa gondnokai 
lesznek velem megelégedve — felelte jámboran.

— Miért választja éppen ezt az állást ?
Egyszerű a dolog, mert az igazat bevallva, 

más egyébhez nem vagyok alkalmas... Nem bírok 
egy európai nyelvet sem . „. Számolni sem tudok . .
A világi dolgokat illetőleg egy slemil vagyok. Is­
merem ugyan a Talmudot és kommentárait, bizo­
nyos jártassággal bírok a héber kutatók müveiben, 
jól ismerem Maimonidesz iskoláját, de az életben 
nem vagyok valami bölcs, ezt magam is tudom . ..

_ Ee miért jött Berlinbe ilyen ruhában s 
anélkül, hogy írni-olvasni tudna >

Hiszen nem az élők között keresek én ál­
lást, hanem a halottak között s a halottakat meg 
tudom őrizni, alkalmas vagyok ehhez... Ha egy 
nagy kincshalmaz őrzésével bíztak volna meg, akkor 
félő,, hogy meglopnának s én magam is félnék . . . 
Ls általában egy hasonló állást a világ minden 
kincséért sem vállalnék . . .

Miért ? kérdezte a társaság egyik tagja.
Mert nagyon sok a nyomorgó szegény em- 

Ler a világon s hogyan tudnék egy kincstárt őrizni 
és egyidejűleg végignézni a szerencsétlenek nyo­
morát P Másképen áll azonban a dolog a halott- 
őrzéssel ... A halottakat nem fogják ellopni tőlem . . . 
Oti. pihenni fognak koporsójukban és én mellettük 
ülve el fogok méiyedni egy könyvben . . .

Ezt a szerencsétlen embert, aki kimondottan 
halottőr akart lenni Berlinben, Móse Schwerd- 
scharffnak hívták és szerzője volt a Toráth 
háámim“ cimü könyvnek, amely szenvedélyes vita 
tárgyát képezte a „Hitek és ezek uj törekvései“ 
érdekében 1900-ban Parisban megtartott nemzet­
közi vallási kongresszuson.

Az azóta híressé vált könyv egy uj vallást fog­
lal magában a keresztény népek részére, egy val­
lást, amely megengedi nekik a disznóhus élvezését, 
a szombat nyugalmának megszegését stb., ezzel

szemben rzonban megtiltja a testvergyűlöletet, a 
vérontást, az áldatlan vetélykedest stb.

Az uj vallás megalapítója céljául tüzes ki a 
kereszténységgel való megbékülést; nem bántja őt 
egyáltalán, ba a keresztények továbbra is a naza- 
réthi Megváltóban hisznek. A fő az, hogy Nóé fiai­
nak hét parancsát megőrizzék.

Amikor Reuben Brainin megkérdezte ez uj 
vallás megalapítójától, honnan fogják tudni a népek, 
mi van az ő uj valláskönyvében megírva, Ir-rzen 
az héber nyelven jelent meg, azt telelte gyermekűs 
ártatlansággal: Én tényleg keresek egy embert, 
aki héber müvemet német n)7elvre fordítaná, már 
ajánlatot is tettem dr. . . . elfelejtettem a nevét.

meg.j Ö az a doktor, aki a zsidó államot alakítja 
(HerzI Tivad; gondolt.)

A Zohár könyvében egy mélyértelmii aforizmát 
találtam: „Váj lehon leháné nismáthin deozliu 
árt lláin“ (Jaj azon lelkek ek, akik meztelenül óo 
lyonganak). Itt van előttünk egy ilyen meztelen 
lélek élet tragédiája: az egyik oldalon egy kicsi 
földhözragadt ember, egy ember, aki arra törekszik’ 
hogy halott őr legyen Berlinben Reubén Brainin 
protekciója révén s a másik oldalon egy vallás 
megalapítója, egy ember, aki végigszenvedi"' a viláj 
fájdalmát és az egész emberiség vérző lelkének 
üdvöt keres. „Mélyebb a lélek egy mélységes ör­
vénynél“. . . Schön Dezső

!

á cionista 
a kongres

Cluj-Kolozsvár, augusztus 8. A.cionista szer- | 
I vezet végrehajtó bizottsága a napokban hozta | 
jj nyilvánosságra jelentését, amelyet a XV. világ- 

kongresszus elé fog terjeszteni a politikai hely­
zetről. A jelentés fontosabb részleteit alábbiak­
ban közöljük :

„Az elmúlt két év alatt a londoni exekutive 
tartós érintkezést tartott fenn a Gyarmatügyi 
Hivatallal. A cionista világszervezet és a brit 
kormány közötti kapcsolatok teljesen kielégí­
tőknek mondhatók. A Gyarmatügyi Hivatal ma­
gatartása általában barátságos és előzékeny volt. 
Meg lehet állapítani, hogy a

Palesztinában megalkotandó zsidó 
nemzeti otthon problémája már kinőtt 
a politikai kontr&verziák keretéből,

minthogy a zsidó újjáépítés tényleges előre­
haladása mindenfelé azt az elismerő tudatot 
keltette, hogy a zsidó nemzeti otthon fölépíté­
sének ügyét most már végérvényesen a brit 
politika szerves alkotórészének kell tekinteni.

Ebben az évben fogadta el a brit parla­
ment a p. lesziinai és keletafrikai kölcsönök ga­
ranciájáról szóló törvényt, amely többek között 
gondoskodik négy és fél millió fontnyi kölcsön 
jótállásáról. Gálja a kölcsönnek a kikötői épít­
kezések költségeinek folyósítása, továbbá visz- 
szafizetése azoknak az összegeknek, amelyeket 
a brit államkincstár előlegezett a palesztinai 
vasutak építkezésére és megtérítése azoknak a 
pénzeknek, amelyeket más brit kolóniák költ­
ségvetési többletéből adtak kölcsönképen Pa­
lesztina állami középületeinek fölépítésére.

Palesztina fejlődéséről az alsó- és felsőházi 
viták során minden párt részéről kedvező han­
gok hallatszottak és több esetben kihangsú­
lyozták,

hogy a cionista szervezet és a hozzá­
tartozó institúciók munkája nemcsak 
a zsidóságnak, hanem magának az or­

szágnak is nagy előnyére vált.
A kölcsönről szóló törvények érdekes paszi 

szusa az, amely utasítja a kormányt, hogy győ­
ződjék meg, vájjon a kölcsön közvetítésével 
megejtett munkáknál „méltányos munkaföl- 
tételeku mellett dolgoznak-e a munkások. Ezt 
a záradékot Wedgwood ezredes felszólalása alap­
ján iktatták be; éspedig különös tekintettel a 
zsidó munkások magasabb bérigényeire.

Az utolsó kongresszus óta befolyásos Palesz­
tina-bizottság alakult Londonban, amelynek 
tagjai a Ház minden pártjából rekmtálódnak.

Tagjai között látjuk Mr. Lloyd George és 
Mr. Ramsay Macdonald volt miniszterelnököket.
A bizottság kezdeményezője Mr. Finburgf a 
konzervatív párt zsidó tagja, aki mint az angol 
cionista föderáció delegátusa vett részt a leg­
utolsó cionista kongresszuson.

Nácimra. Szokolownak legutóbbi délafrikai 
látogatása alkalmával sikerült a cionista moz­
galom érdekében a délafrikai unió kormányától 
igen^ fontos szimpátia-nyilatkozatot szerezni. 
1927. júliusában Nachum Szokolow Bubimban 
járt es itt az ír szabadallam kormányához szer­
zett nagybecsű összeköttetést. Az ir állam tagja 
abrit államok közösségének s aNépszövetségnek is.

Br. Weh mami az Egyesült-Államokban 
való tartózkodna idején, 1926 november else­
jén beszélgetést folytatott az elnökkel, Mr. 
Gal win Coolidgevel. Az elnök a palesztinai újjá­
építés haladása iránt nagy érdeklődést tanúsí­
tott és a munkateljesítmények felett csodálko­
zását fejezte ki.

s n

politikai helyzetről
Br. Victor Jakobsohn odaadó és energikus 

munkája révén

megalakultak a cionizmus barátainak 
nemzsidókból álló társulatai, Francia- 
országban, Németországban és Ma­

gyarországon már működnek
és van rá remény, hogy hasonló szervezetek 
rövidesen Itáliában, Skandidáviában és Hollan­
diában is létrejönnek. A cionista világszerve­
zet genfi irodája dr. Victor Jacobsohn vezetése 
alatt folytatta munkáját. A Népszövetség főtit­
kárságának hozzájárulásával az iroda címét meg­
változtatták és ezentúl ez a hivatalos címe: 
„A cionista szervezet állandó képviselete a 
Népszövetség mellett.“

Az elmúlt két év alatt a Palesztina-mandá- 
tummal a Népszövetség állandó mandatárius 
bizottsága kstizben foglalkozott. A legutóbbi 
bizottsági ülés 1926 Julius 8-ikán volt. Ezúttal 
a bizottság jelentésének általános részében meg­
állapították, hogy Palesztinában a politikai 
helyzet jax u t. Ä jelentés külön megjegyzések­
ben hívja fel a kormányt, hogy a földmérések 
lezárását sürgesse, Palesztina fejlődése, elsősor­
ban pedig a zsidó nemzeti otthon újjáépítésére 
való tekintettel.

Feljegyzésre méltó, hogy a kormány, mialatt 
negatív álláspontot foglalt el a cionista világ- 
szervezet kisérő levelében érintett pontokkal 
szemben, később a valóságban jelentős lépéseket 
tett a cionista világszervezet által követelt 
irányban.

így nyert a héber iskoláknak az állami ne­
velésügyi költségvetésből juttatott szubvenció 
által a cionista követelés kedvező elintézést.

Az exekutive jelentésének további része szól 
a Jewish Agency kibővítéséről, amit az Uj Kelet 
a közelmúltban is több cikkben és tudósításban

ismertetett.

gramofon
lemezek

ser 90.— Leitől kezdve

TRISKA-nál
CLUJ, STR. ßAGUNA 14. 

nagy választékban kaphatók!

Columbia
Parlophon
Polidor
Poliphon
Syrena

Kedd, aug. 9. — csütörtök aug. 11-ig

Ml szén asszony éh Mája“
Beregi Oszkárral, a világhírű drámai szí­

nésszel az OPERA-MOZGÓBAN.

Társaságba
is alig járhat az olyan ember, ki kellemetlen és 
csúnya kéz, hónalj, vagy bűzös lábizzadásban szenved. 
A Sudor nevű szer nehány nap alatt mindent meg­
szüntet. 1 üveg ára 30 lej. Főraktár: Dr. Biró gyógy­
szertár Cluj.
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Mii tartalmaz az aj bortörvény
(Bucuresti-Bukarest, augusztus 8. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) Hosszú és elkeseredett küzde­
lem után az ország bortermelői kivívták, hogy 
egyes szakaszok kivételével a kormány mégis 
életbeléptette a még Garoflid volt földmivelés-

ngyi miniszter áltál megszavazott bortörvényt. 
A törvény alkalmazására vonatkozólag Argeto- 
ianu miniszter rendeletet adott ki az életbelép­
tetett szakaszok helyes interpretálásáról.

A borítotok gyártása és a boreladás
A rendelet értelmében a törvény 20. sza­

kaszában említett seprő és törköly szállításáról 
nemcsak akkor kell értesíteni a hivatalos szer­
veket, ha a szállítás más községben történik, 
hanem ha azt a termelési helyről bárhová is 
elviszik.

A bornagykereskedők, borraktárak és 
pezsgőgyárak csakis pénzügyminisz­
teri engedély alapján desztillálhatnak 

borseprőt
ellenőrző készülékekkel ellátott szisztematikus 
üstben. A pezsgő és pezsgöborok gyártásához 
szükséges engedélyeket a főldmivelésügyi mi­
niszterin m vélemenyezése alapján a pénzügymi­
nisztérium adja ki.

A pezsgőgyártásnál felhasználatlanul maradt 
bo t csak a pénzügyminisztérium véleményezé­
sére lehet eladni.

A gázositott borpezsgő gyártásánál 
megmaradt bort csakis a földművelés- 
ügyi minisztérium engedélyével lehet 

eladni,
ha pedig a bort lepárolni akarják, ez csak a 
pénzügyminisztérium, engedélye alapján és el­
lenőrző készülékkel ellátott üsttel szabad. A 
párlat ugyanazt az illetéket fizeti, mint a pá­
linka (rachiu).

A likörszerü borok gyártásához a földmi ve- i

lésügyi minisztérium véleményezése alapján a 
pénzügyminisztérium ad engedélyt.

A rum- és gyümölcspálinkák
A rum gyártásánál a törvény a legszélesebb 

keretek között előnyben részesíti azokat a 
gyárakat, amelyek borból készült szeszt hasz­
nálnak nyersanyagképen.

A gyümölcsből párolt szeszesitalok, likőrök, 
rumok és ipari pálinkák gyártására és forga- 
lonabahozatalára a pénzügyminisztérium ad en­
gedélyt.

Likörszerü borok gyártása nincs megengedve 
olyan helységben, ahol gyümölcspálinkát, ko­
nyakot és hasonló szeszesitalokat állítanak elő.

A 38. szakasz kimondja, hogy a likőr és 
rum gyártásához szükséges ipari szesz kontin­
gensét a pénzügy minisztérium állapítja meg 
a főldmivelésügyi minisztérium véleményezése 
alapján. Ami az erre a célra leadott ipari szesz 
árát illeti,

ez az ár azonos a borból előállított 
szesz árával, amelyet negyedéven­
ként egy pénzügyminiszteri bizottság 

állapit meg
a 20 százalékos ad valorem-adó kalkulálása 
szempontjából.

A 39. paragrafus saerint a fogyasztási célokra 
gyártott ipari pálinkák maximális erőssége 30 
fok. Ezeket a szeszesitalokat a kerületi raktá­
raknál fogják előkészíteni.

mmm
ks CJ| Kelet az egyetemes erdélyi és öfens*gi -ír?* 

dóság napilapja.
Szerkesztik: Giszkalay János ás dr. Mártott 
f«leiős szerkesztő: Marton Ernő.
42 Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a ííors ttr 

t lésével engedjük meg.

M mai naptár

A szesztermelés konlingentálása. 
a szeszszindikéius

vesz

ek

ug. 11-ig

mai szi-

A finomítás! kötelezettség csakis italok elő­
állítására szolgáló szeszre vonatkozik, nem pedig 
a denaturált szeszre is.

A sajtolt élesztögyárak mindaddig, amíg 
megállapíthatóan csakis élesztőgyártással fog­
lalkoznak. nem pedig szesztermeléssel is, 
továbbra is működési engedélyt kaphatnak.

Borból szeszt előállítani ipari szesz­
gyárakban is lehet,

azzal a feltétellel, hogy az adózás szempontjá­
ból a gyártmány gabonaszesznek legyen 
minősítve.

A gyárak által termelt szeszt csakis a tör­
vényben foglalt kerületi raktárak utján lehet 
eladni. A teljesen, vagy speciális módon dena­
turált szeszt, vagy pedig az ecetgyárak és 
parfümgyárak részére denaturálás végett szállí­
tott szeszt közvetlenül a gyárból is el lehet 
adni, de csakis a szeszszindikátus eladási iro­
dájának diszpozíciójára és a pénzügy mi niszté- 
rium engedélyével.

Az italfogyasztási célokat szolgáló szesz évi 
globális kontingensét a pénzügyminisztérium 
állapítja meg. Ugyancsak a pénzügyminiszté­
rium fogja megállapítani a jelen törvény életbe­
léptetésekor működési engedéllyel bíró gyárak 
részére az italgyártáshoz szükséges szesz eladási 
kontingensét.

Minden egyes gyár kvótáját a gyáro­
sok közös megegyezéssel fogják meg­

állapítani, még pedig ezen rendelet 
keltétől számított egy hónapon belül.
Ha nem tudnak megegyezésre jutni, a pénz­

ügyminisztérium fog döntőbíróként fellépni. 
Amennyiben a meg nem egyezés egy nagyobb 
gyárcsoportot érdekel, a minisztérium bizottsá­
got fog kiküldeni, amely mindegyik gyár kon­
tingensét megállapít ja.

Azok a gyárak, amelyek nem lépnek 
be a szeszszindikátusba, nem kapnak 

részt a szeszkontingensből.
A kontingentálás csakis az italgyártáshoz 

szükséges szeszre vonatkozik, vagyis az export­
szesz és az iparilag felhasznált szesz nincs benne 
a kontingensben. A szesz eladása a szindikátus 
utján történik.

Szesztermeléssel csakis a szindikátus által 
kijelölt gyárak foglalkozhatnak.

Az italkészítésre szánt ipari szeszt csak il­
latosítva és hígítva szabad forgalomba hozni, 
míg az ipari célokra szolgálj szeszt denaturált 
állapotban. A szesz denaturálása a gyáraknál 
történik. A szeszgyártáshoz és parfömgyártáshoz 
használt szeszt, amennyiben 2500 liternél na­
gyobb kvantumról van szó, a rendeltetési gyár­
nál denaturálják, a pénzügyi szervek jelenlétében.

Végül a rendelet a törvény 82. szakaszánál 
megjegyzi, hogy a törvény életbeléptetésekor az 
összes ital mérésekben található szeszt, ha négy 
hónapon belül nem adják el, a pénzügyőri kö­
zegek jelenlétében aromatizálni és felhígítani kell.

Pesti cégünk utján sikerült előnyös kötést szerezni és ezáltal az

összes világmárkás zongorákat
leszállított engros árban árusítom.

BTERNBERG zongoranagyárukáza, ORADEA,
Bulev. Reg. Férd. 14.

Kedd
5687. Ab íl. 
Í927. aug. 9.
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Avatták az uj zsidó temetőt
Bäumei Sámuel temetése

Néhány hét óta a kolozsvári kongresszusi zsidó 
hír község uj sirkei tet kapott fönt a Tordaiut 
magasságain, ez ortodox temető és a szikratávíró 
párnái közelségében. Ezt az uj temetőt hétfőn dél­
után hat órakor avatták. Azzal, hogy egy drága 
öreg urat, Büumel Sámuel nyugalmazott vasúti 
főfelügyelőt engedték le az első sírba.

Drága öreg ur volt: ennek a városnak a 
patinás szépségéhez illő. Ahogy naponta apró 
unokáival a nagy téren végigsétált és a kirakatok 
és a régi épületek előtt halkan magyarázgatott a 
csöppségeknek, aho^y ártatlan vitatkozásaikat hall­
gatta és ahogy döntött a gyermekek problémáiban, 
ahogy hozzá simultak az apró ivadékok és ahogy ü 
maga föléjük borult, a jövőnek és múltnak ez a 
megindító ölelkezése egy darab poézis volt.

Es vasárnap óta, amiuia Bäumel Sámuel nobilis 
lelke eltávozotc törékeny földi hüvelyéből, ez a 
poézis megszűnt. Délig még jól érezte magát, pon­
tos időre hazajött, leült a díványra és újság- 
olvadásba fogott. Egy órakor hirtelen rosszul lett, 
az aorta-tágulásban szenvedő hetvenegyéves férfi 
erei megpattantak és egy óra után — münden 
gyöngéd családi ápolás és orvosi segé.y nyújtás 
hiábavaló volt — Bäumel Sámuel megtért őseihez.

A medgyesi zsidó pap fia volt. Fivére: 
dr. Btíumel Adolf a csehországi Egerben hatósági 
főorovos, húgai — közöttük Bäumel Fanny, írónő — 
tanítónők. És gyászolják özvegye és egyetlen gyer­
meke, lelki emelkedettségben és disztingváltságban 
méltó sarja : dr. Sebestyén Józsefné. Délután hat 
órakor temették a gyászházból, ahol dr. Eisler 
Mátyás főrabbi nagy közönség előtt búcsúztatta, 
dicsérve benne a zsidó jóságot és szeretetet, ami 
nem múlandó. Csak azt temettük benne, ami 
földi volt.

Az uj temetőt Bäumel Sámuellel avatták. 
Rögök hullottak arra, ami benne földi volt, de a 
szeretet, ami a lényét alkotta, élő erőként fog élni 
mindazokban, akik ennek a finom, halk urnák a 
közelségében éltek.

— Északamerikának politikai okokból 
nem kell a méterrendszer. Newyorkból jelen­
tik : Néhány év óta erős mozgalom van az egész 
világon, mely arra irányul, hogy a méterrendszert, 
mint egyedül érvényes mértékegységet, vezessék be 
az összes országokban. Még az angolok is, akik 
pedig olyan mereven ragaszkodnak a tradíciókhoz, 
hajlandóknak mutatkoztak arra, hogy ők is mielőbb 
bevezessék a mértékegységet. De az uj mérték- 
egység bevezetésére irányuló törekvéseket nagy­
mértékben visszavetette bizonyos északamerikai 
körök ellentállása. Itt néhány nagyiparos élénk 
agitációval rá próbálja venni Délamerikát, hogy 
vegyék át az Északamerikai Egyesült-Államokban 
használatos mérték- és sulvrendszert. Ezáltal, mint 
ők mondják, a Monroe doktrína a mérték- és súly ■ 
egység terén is uralomra jutna. így meg lehetne 
teremteni a gazdasági élet pánamerikai egységét. A 
délamerikai államoknak nem kéne semmi mást 
tenniök a terv megvalósítására, mint az amerikai 
mértékek elnevezéseit spanyolra átfordítani. Egy­
előre azonban meg kétséges, hogy Délamerika 
milyen álláspontot fog elfoglalni az erőteljes észak­
amerikai propagandával szemben.

FAMÍLIA kenyérrel magas táperejénél lógva 25°|0 megtakarítás érhető el



_ A Haggibbor vasárnapi táncos kerti
ünnepélye. Az ürmepélyrendezö bizottságnak 
figyelmét az a szempont sem kerülte el, hogy 
szórakozás közben a közönség kedvére ehessen 
és ihasson is a kerti ünnepély aiatt. Szakacs- 
müvészeti kiállításnak is be fog illeni az a 
pazar hideg büffé, melyet a varos legelőkelőbb 
családjai fognak ez alkalomra összeállít am. Gon- 
doskodtak arról is, hogy az Újságíró Klub hí­
res konyháján meleg vacsorát is kaphasson a 
közönség. Nagyszerű hűsítő italok, trissen csa­
polt poharas sör, bor, pezsgő, fagylalt .esz lei­
szolgálva. A jókedv biztosítására szolgai a ren­
dezőségnek az az intézkedése, hogy egy ^ üveg 
pezsgő árát 200 lejben állapította meg. es ha­
sonló árakat szabott az egyéb enni- és inniva­
lóknak is. Kedvezőtlen idő esetén az Újságíró 
Klub elegáns helyiségeiben kerül az ünnepély 
lebonyolításra.

_ Eljegyzés. Sámuel Rózsiba Cluj és Rosen-
felcl Jenő Babeni jegyesek. (Minden külön értesítés
helyett.)

— Címadományozás, Temesvárról jelentik : 
Egy 36 év óta fennálló vállalatnak, a Gea-Krayer
Gyógy árunagykereskedések és Gyógy ipari Rt.
Timisoara-nak legfelsőbb helyről az udvari szál­
lítói cim adományoztatok. A kitüntetett cég varo­
sunkban is általánosan ismert, minthogy jól beve­
zetett készítményeit (Koprol, sirmnalt), valamint az 
általa képviselt külföldi gyógyszerspecialitásokat 
(Arnea stb.) és kozmetika-cikkeket (Khasana, 
Bourjois, Johann Maria Farina) nálunk is nagy­
mértékben fogyasztja a közönség.

— Ma este lesz Virág Lajos dalestélye.
Ma, kedden, augusztus 9-én este tartja \ irág 
Lajos, a kolozsvári Magyar Színház egykori kiváló 
baritonistája dalestélyét a Farkas-uccai katolikus 
gimnázium dísztermében. A műsoron Schubert, 
Leoncavallo, Grieg, Sceletti, Offer jach, Gie- 
tschaninow és Reinitz szerepelnek. „Páris az én 
Bakonyom“, „Léda a hajón“, „Héjjanász az 
avaron“ cimü Ady-dalokat fogja a művész elő­
adni. A dalest iránt Kolozsvár társadalmában élénk 
érdeklődés nyilvánul meg. Az előadás kezdete pont­
ban este 9 órakor.

Ön lehangolt és rosszkedvű, mert aranyere sokat f, 
kellemetlenkedik. Használjon HAEMORSANT, | 
meggyógyul és lelki egyensúlya újra helyreáll-

* A „Papagályok könyve“. Az arabok hi­
res ezeregy éjszaka meséihez hasonlóan a törö­
köknek is megvan a maguk gyönyörű mese­
gyűjteménye, a „Papsgályok könyve1", amely­
ben ez a széptollu csacska madár csodálatos 
történeteket mond el, azzal a minduntalan vissza­
térő tanulsággal, hogy a nő őrizkedjék attól, 
hogy Éva bűnébe essék. „Egy szép asszony 
négy éjszakája“, az uj film, amely kedd, aug. 
9-töl kezdődőleg az Opera Mozgóban látható, 
szintén egy ilyen török mese, amelyben Beregi 
Oszkár a világhírű művész játsza a főszerepet.

— Bécsben megismétlődött az Arcos- 
eset ? Becsből jelentik : Az „Arbeiterzeitung“ az 
első oldalon közli azt a bűt, Logy a londoni Arcos 
eset Bécsben is megismétlődött. Egy magasrangu 
rendőrtisztviselő jelent meg a két bécsi osztrák-orosz 
kereskedelmi vállalat, a Rapaó és a Rusawstorg 
helyiségeiben, olt, felsőbb parancsra hivatkozva, felszó­
lította a cég főnök őket, hogy mutassák meg a külföldi 
állampolgárságú munkásaik névjegyzékét. A felszólítás­
nak mindkét helyen eleget tettek, mire a rendőrtiszt­
viselőeltávozott. Az „Arbeitungzeitung“ cikke további 
részében heves támadást intéz emiatt Schober rendőr­
főnök és a kormány ellen. Beavatott helyről szer­
zett értesülés szerint azonban az „ Arbeiterzeitung“ 
cikke nem minden részében helytálló. Kiderült 
ugyanis, hogy a rendőrtiszt nem a rendőrség meg­
bízásából, hanem a bevándorlási hivatal megbízásé - 
b.T járt el, amihez az osztrák törvények értelmében 
joga volt.

tfACME“ földgép
a legtökéletesebb,

irodákban, kereskedőknek nélkülöz­
hetetlen. Egyetlen tűzőgép, mely tartós
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SPORT
A Kinizsi lelt Románia bajnokcsapata

Aradról telefonálják: Hétfon játszották le fl 
Kinizsi és a brassói Coltea csapatai a megis­
mételt bajnoki döntőt, amelyet hatalmas _ küz­
delem után csak a kétszer tizenötperen \ i meg - 
hossz abbi ás második télidejében rúgott go a 
a Kinizsi nyert meg 4:3 (2 : 2, 3 : 3, . 3.3) 
arányban, Wetzer (2\ Tänzer és Teleki, ihetve 
Auer II. cs Csányi a gólHn ő V.

Arad. Kinizsi—Coltea 2:2 (0:0). Országé8
bajnoki döntő. Biró : Vatianu Titus. Az első met- 
kőzés vasárnap délután került eldöntésre és álta­
lános meglepetésre, várakozás ellenére, eldöntetlenül 
végződött. A rendkívül izgalmas mérkőzés során a 
Kinizsi kétszer szerezte meg a vezetést, de a Col­
teának sikerült mindannyiszor egyenlíteni. Az el 
döntetlen eredmény főleg annak tulajdonítható, 
hogy a Kinizsiből Tänzer I. és Teszler, akik 
katonai szolgálatot teljesítenek, nem tudtak részi- 
ven ni a mérkőzésen. Ezzel szemben a Coltea nagy 
lelkesedéssel feküdt be a játékba és sikerült, ezt 
eldöntetlenre vinni. Az első félidőben a Kinizsi 
c arársora gyakran veszélyezteti Kiss kapuját", de a 
kiváló kapus bravúrosan ment minden helyzetben. 
A második félidő .Kinizsi fölénnyel indul. A 18. 
percben Adamovits faultolja Wetzert, mire a meg­
ítélt szabadrúgást 18 méterről Yogi menthetetlenül 
a kapu felső sarkába lövi. (1:0). A 10. percben 
Steiner I. büntetőterületen belül kézzel érinti a 
labdát. A megítélt tizenegyest Aner II. rendeltetési 
helyére küldi. (1:1). Most már a Kinizsi nyomul 
fel. Vigh labdája Matekhez kerül, aki ezt a kapuba 
l-.üldi, (2:1). Négy perccel a meccs lefújása előtt 
Törökhöz kerül a labda, aki lefut vele, de tizen­
hatoson belül elesik. A bíró tizenegyest diktál és 
Auer II. újra védhető Üenül belövi. (2:2). A sza­
bályok értelmében a mérkőzést meg kellett volna 
hosszabbítani, azonban mivel a játékot későn kezd­
ték meg, a sötétség beállta miatt a megismételt 
meccset csak hétfő délután játszották le.

A KAC uszóversenye, Vasárnap délelőtt 
népes mezőnyök mellett került lebonyolításra a 
KAC uszóversenye, amely a következő eredmé­
nyekkel zárult:

50 m.-es gyermek mellúszás. 1. Holstein 
Haggibbor 43 8 mp. 2. Singer Haggibbor 45.4 mp. 
(17 induló).

100 m.-es ifjúsági mellúszás. 1. Török TI. 
KAC 1 perc 39 mp.

200 m.-es szenior mellúszás. 1. Asztalos 
KAC 3 perc 34 6 mp.

100 m.-es ifjúsági hátuszás. 1. Szűcs I. 
NTK 1 perc 35 4 mp.

50 in.-es leánygyermek mellúszás. 1. Újhelyi 
Bén KAC 50 mp.

50 m.-es ifjúsági gyorsuszás. 1. Mokos NSE 
35-3 mp.

100 m.-es gyorsuszás (Pusztafi Jenő-emlék- 
verseny). 1. Felicides II. NSE 1 perc 17 4 mp.

100 m.-es szenior hátuszás. 1. Schönberger 
NSE i parc 28 mp. Országos rekord !

100 m.-es női gyorsuszás. 1. Erdős Márta 
KAC 1 perc 44"8 mp. Országos rekord ! 2. Hevít 
Éva Haggibbor.

3x50 w.-es gyermek vegyesstaféia. 1. Hag­
gibbor A) 2 perc 20 mp.

400 m.-es úszás. 1. Hóra trek HTV 6 p 
33 mp.

100 m.-es női mellúszás. 1. Genersick ílus 
KAC 1 perc 54 G mp. Országos n kord ! 2. Ho- 
ványi Sári NSE 1 perc 56'9 mp. 3. Kende Lili 
Haggibbor.

50 m. gyermek gyorsuszás. 1. Holstein Haggib­
bor 40 mp. 2. Singer Haggibbor.

3x500 m.-es ifj. vegyesstaféta. 1. NSE 1 perc 
57 2 mp.

3x10 m.-es vegyes szenior staféta. 1. NSE 4 
perc 31 6 mp. 2 Haggibbor 4 perc 41 mp. 3 KAC.

3x50 m.-es női vegyesstaféta. 1. KAC 2 perc 
30 mp. Országos rekord ! 2 Haggibbor 2 perc 
38*2 mp.

,1500 m.-es úszás. 1. Bányai René KAC (Ge­
nerisch KAC feladata.)

Vizipóló. NSE—Kolozsvár komb. 3:2 (0:2) bíró 
Sehceanu. Góliövők : Felicides Tr (2), Vicsay, Orosz 
KAC és Tassy KAC.

Vizipóló: Haggibbor—KA.C 2:0. Biró Koncz 
Rudolf.

Kedc, 1921 augusztus 9

A w.rseny statisztikája
pontszám

1. KAC
2. NSE N Agy várad
3. Haggibbor
4. NTK Nagyeuyed
5. MSE

Szerkesztői üzenetek
Kéziratokat nem adunk vissza és nem orz.ink 

meg. Névtelen levelekre nem válaszolunk. Levélbeli 
válasz csak megfelelő bélyeg ellenében.

F. Károly, Panlesti. Bernstein Herman ismert 
newyorki zsidó publicista pere Ford eilen, teljesen 
független a Sapiro Ford pórtól, habár a kit pör 
ugyanazon kampányból kifolyólag keletkezett, ame­
lyet a letört amerikai automobilkirály indított veit 
lapjaiban. A hirhedt „Dearborne Independent“ cimü 
újságban Ford két évvel ezelőtt azt irta Bernstein- 
ról, hogy a párisi béketárgya]ásóknál a zsidók nem­
zetközi „titkos“ szervezetének érdekében a világ 
kárára fejtette ki működést, mint Wilson elnök 
meghitt barátja. Most, hjgy Ford bünbánást mutat, 
Bernstein visszavonta ellene a 100 ezer dolláros 
kártérítési pert, miután Ford megígérte, hogy az 
inkriminált cikket tartalmazó lappéldányokat lehető 
leg megsemmisíti és az eddigi felmerült perköltsé­
geket megtéríti.

F. I. Aiud. Tavaly előtt a kolozsvári Tárhat 
maturánsainak vizsgáit ünnepnapra tűzték ki, a kü­
lönböző intervencióit eredményeképen azonban a 
vizsgákat más napra tették át. Tessék ebben az 
ügyben a hitközség utján az illetékes tanügyi ha­
tóságnál eljárni.

Zalau 1. A jasii egyetem nem küldött üdvözlő- 
táviratot a jeruzsálemi héber egyetem felavatásakor, 
tehát azt nem is írhatta alá sem antiszemita, sem 
pedig filoszemita professzor.

R. Fiilöp, Fogaras. A kérdezett miniszteri 
rendelet számát az illetékes kereskedelmi és ipar­
kamaránál tudhatja meg. Ettől függetlenül az adó­
hivatalnak nincs igaza és ha a törvény téves 
magyarázata alapján Ont mégis kötelezik a forgalmi 
adó fizetésére, tessék a pénzügyigazgatósághoz for­
dulni jogorvoslásért. A kisiparosok forgalmi adóját 
a tavaly bevallott jövedelem alapján állapítják msg.

II. Sándor, Margittá. A törvény mindazokat a 
kereskedőket kötelezi a napló és leltár vezetésére, 
akiknek nincs rendes könyvvitelük.

S. Lajos, Munkács. Paneth Philipp jelen fog 
Álba- Julián (Gyulafehérváron) tartózkodik.

„Diri Tlióra. “ Senkit sem lehet arra kényszerí­
tem", hogy Din tora elé álljon. A rabbinak valóban 
nem áll módjában semmilyen retorziót alkalmazni, 
mert erre nincs törvényes jogalapja. Magának a 
hitközségnek azonban joga van elegendő indokok 
a'apján valakit a tagjai sorából kizárni.

Előfizető, Sighet. Névtelen levelekre nem vá­
laszolunk.

Előfizető, Marghita. Tessék részleteseb! -a 
megírni, miről van szó. Nem értjük, hogy az adó­
főnök miből és milyen címen követeli Öntől, heg^ 
apja vagyonából bizonyos százalékot fizessen a had- 
mentességi adón kívül.

L. G., Cluj. Tessék a berlini hiközség címén 
írni az Oppenbeimer-rabbiszemináriumnak.

Dunakevingő. A postai értéktárgyakért a hiva­
talosan megállapított árnál nagyobb összeget venni, 
a büntetőtörvénykönyvbe ütköző cselekmény. Tessék 
az illető ellen feljelentést térni a postaigazgató­
ságnál.

I. előfizető. Sorsolásokat újabban csakis jóté­
konycélra engedélyeznek, leginkább ilyen intézmé­
nyek részére. Magánosok csak nagyon kivételes 
esetben kaphatnak engedélyt. A kérvényt a pre­
fektushoz kell benyújtani, de a beJiip'vmimsz- 
teriumnak címezve. Az adó nagysága a kisorsolt 
tárgy” értéke, a kibocsátott sorsjegyek száma és ára 
szerint váltakozik.
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eladás és UiciEnxés.
Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics Józoei, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telelőn 910
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öz
li tőzsdetörvényt, védjegytörvényt és a ke­
reskedelmi jog egységesítéséi készül elő 

a kamarák országos szövetsége
(BueurcstiBukarest, augusztus 8. Az Uj 

Kelet tudósitójától.) A kereskedelmi és iparka­
marák országos szövetsége nagyarányú program­
éi d készül a parlament őszi ülésszaka elé lépni. 
Mindenekelőtt a forgalmi és luxusadótörvény 
^abb módosítását szeretné a szövetség elérni, 
mintkosy ezen a téren még mindig sok a panasz, 
különösen ipari körökben. A különböző sérel­
met a kereskedelmi és iparkamarákon kívül 
az ipari szervezetek most állítják össze.

A kamarák szövetségének jogügyi osztálya 
már

javában dolgozik a kereskedelmi tör­
vény egységesítésén.

A variament t örvény előkészítő bizottságával 
párhuzamosan a következő alapvető fejezetek 
odifik ;lásán dolgozik: a kereskedelmi ügyletek, 
kare.-kedökröl, a kereskedelmi könyvek alakja 

es vezetése, a cégbejegyzések és védjegyek, ke­
reskedelmi cégek, kereskedelmi könyvvitel, a 
cégjegyzékről és kereskedelmi megbízottakról, 
általános kereskedelmi kötelezettségek, adás­
vétel. report, a kötelezettségek rendezése, a 
váltó és a csekk. Jelenleg a kereskedelmi vál-

ku
1- a ke

Mátokra vonatkozó szakaszon dolgozik a szö­
vetség, majd a csőd ügyekre kerül a sor.

t A legutóbbi közgyűlés határozata értelmében 
a kamarák szövetsége megkezdte a tőzsdetör­
vény reformjához szükséges anyag össze'Hű ás át. 
Az értéktőzsdék reorganizálásáról szóló törvény­
javaslat már készen van. Ez

a javaslat a külföldi tőzsdék, valamint 
az ország különböző részeiben már 
létező tőzsdék szervezeteinek össze­

egyeztetésén alapul.
Ugyancsak elkészült már az árutőzsdék felállí­
tásáról szóló törvény módosítása. Ebben a kér­
désben figyelembe vették a kereskedelmi és 
iparkamarák javaslatait és észrevételeit is.

A fenti program kiegészitéseképen, a kama­
rák szövetsége még egy törvényjavaslatot készít 
elő és pedig az ipari tulajdonjog védelméről. 
Ebben a kérdésben igen értékes anyagot gyűj­
tött össze a szövetség úgy a belföldi törvények, 
valamint a nemzetközi konvenciók alapján, 
amelyek a kereskedelmi és ipari védjegyekre, 
a szabadalmakra, modellekre és rajzokra, keres­
kedelmi elnevezésekre és a tisztességtelen ver­
seny megszüntetésére vonatkoznak.

Jóhirii falusi malom
megfelelő helyiséggel rendelkező,kaucióképes

lisztbizományosokat
keres

Timisoarán, a bányavárosokban és Erdély 
egyéb kereskedelmi központjaiban. Rész­
letes ajánlatokat ,,Versenyképes“ jeligére 
Fehér Olga hirdetési irodája továbbit. — 
Timisoara. Str. Miron Costin 5.

Róth
cipésznél 

Szép-u. 2. sz. 
alatt készülnek 

a legújabb 
I divata 

cipő-
különleges*

ségek
sas®»*»*****: sjatemw»**

Lábizzadás es a nagy hőségtől szár­
mazó lábfájás és kellemet-

len égési faj- Pgd ISSCl

II
;a

dalom ellen
lábsó a legbizto­
sabban segít

Október elsejétől kamatot kell fizetni
az adóhátralékok után. A pénzügyminisztérium 
elrendel *e. houv a jelen évre kivetett adók után 
ok* Tér elsejével kezdjék meg a késedelmi kamat 
számítását. A régebbi adótartozások, ha a felgyűlt 
kamat kkal együtt október elsejéig kifizetik, erre 
az évre nem űzetnek kamatot. Az október elseje 
után befizetett adónál az egész évre járó hivatalos 
kamatot számítják fel.

Öt aranylej a vámja a bárhonnan im­
portált parafának. A fovámvezérigazgatóság 
közeke alantas szerveivel, hogy a táblák, lapok, 
du_-'k és más formában importált parafánál az öt 
arany lejben megállapított kedvezményes vámtarifát 
kell alkalmazni akkor is, ha az áru nem Spanyol- 
ország .. hanem más országból érkezik, amellyel 
Romániának kereskedelmi szerződése van. — Tekin­
tene] arra, hogy az abrakvaló és a szekfüszeg 
nem - zerepel a vámtarifához mellékelt egységes 
forgalmi és luxusadó-tarifában, ezeknek az értékét 
a korpa értékével kell egyenlőnek venni.

Denaturált szesz után nem kell luxus­
adót fizetni. Az UGIB. többrendbeli sérelmezé­
sre a péuzi'uvminisztérium a következő utasítást

küldötte szét a pénzügyigazgatóságoknak: Mint­
hogy a denaturált szesz nem esik 20 százalékos 
ad valorem-adó alá, nem fizethető utána 15 száza­
lékos luxusadó sem, hanem csak 2 százalékos for­
galmi adó az egységes tarifa alapján. A talá­
nyokba zárt sűrített oxigén forgalmi adóját úgy 
kell megállapítani, hogy a töltött tartány súlyából 
le kell számítani 70 százalékot és csak a fen­
nmaradó 30 százalék után kell 2 százalékos for­
galmi adót fizetni.

Hornyolt
HBHBeeESíSHBea

és hódfarkú cserepet
legjutányosibb árban 
promt szállítási a ajánl

Kolozsvári Agyag- és Kőíparí Ft. 
Cltíj, Pía^a Uníríí 20

Gyermekének
könyvet vegyen vizsga­
ajándékul. Í0 zsidótár- 
gyu könyvet 120 lejért.

Dániel könyve magyar fordításban. — Kiss József 
regénye : Jokli. — Zengő hárfa, (verses könyv). — 
Sokolov: Uj zsidó. — Panet: Utazásom a Szent­
földön. — Marton : A zsidó nemzet Erdélyben. — 
Kabbalisták és csodatevők. — Gorelik : Cion és 
gólusz. — Palesztinái útmutató. — Tóra és cionizmus.

Leszállított áron kaphatja a következőket:
Heine : Bacharachi rabbi (75 lei helyett) 55
Fürth M.: Gyuri gróf (mesék és elbeszélések

zsidó gyermekek részére( 7 5 helyett) 5 5 
Silbermann: Egy zsidó gyermek története (80

lej helyett)....................................... 50
Az olcsó könyvcsoport és a három leszállított áru 

könyv együttes ára 260 lej és portó költség.
Megrendelhető : Uj Kelet könyvosztá’yában

Tőzsde
Egyoldalú árukínálat mellett a piac további jejjavulásra spekulál.

Egyesiüt Közgazdasági és 
. Jelzálogbank rt. jelentése 1 Valutapiac 1927 augusztus 8 (Rader)

Devizák Kolozsvár
Zürich Páris

Buka­
rest

Buda­
pest Bécs Prága

Név-
york

nyitás | zárlat
Zürich 3100—3105 — 3130 11037 1368 651 1928
Newvork 16074—16075 51888 51887 2552 162 57250 70990 3375 —
London , 781—782 252V/3 25217a — 788 2782 34495 16412 48606
Páris . 640—645 2033 * 203272 -- - 637 22427a 278175 13240 39187
Milano 890—895 282372 2825 13870 884 31177a 3865 18387 5447a
Pf%a.. =. ,, 476—476 1539 1539 '-- 482 169674 210337 — —
Budapest 2805—2810 9072 9055 -- - 29 — 12388 5893/é —
Belgrad .... 913 913 — — 10077a 124875 5946 —
Bukarest 321 321 1585 — 356 44074 21 —
Varsó,, 58 58 — 6400 7927 37762 •--
Bécs . 2265 — 2270 7306 7305 — 2290 8060 — 47587 -—
Berlin 3825—3835 12345 12342 — 3970 13622 16883 80275

í
>tt=» ♦♦♦ * I

fi

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 321, Páris 1585, Budapest 356, Bécs 44074, Prág* 21.

borotva
borotvaszappan 

borotvafenő szij 
borotvaecset 

»U NIC U M M Kun, Cluj,

önborotváló készülék 
önborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok
Calea Victoriei 2. szám

Kadiü)a-
pyon?da

csak

Ízléses és szép 
nyomtatványt 

szállít
X

Cltsj, Str. Baron L. Pop ÍO 
Telefon 9-77
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10 válogatott könyv
Gyönyörű regények, színda­
rabok, értékes tanulmányok,
Palesztina, Egyiptom rész­

letes leírása az

Uj Kelet könyvsorozatában:
Az olcsó könyvcsoportba tartoznak:
Szabó Imre: Zsidó Almanachja (1927)
Ignotus: Olvasásközben, tanulmányok
Dosztojevszkij: A főinquisitor, regény 
Perutz : 9 és 9
Wilde Oszkár: Az emberi lélek a szocializ­

musban
Bücher Clausen : Heine Inga, regény 
Tábori Róbert: A negyvenéves férfi, regény 
Schopenhauer: A szerelem metafizikája 
Zoltán Sándor: Örvény, dráma 
Ben Ami: Palesztina—Egyiptom út­

mutató.

*

A szenzációs könyvsorozat a.a — portókölt­
ségen kívül — százhúsz lej. Megrendelhető 
levelezőlap utján az Uj Kelet könyvosztályában 
(Cluj, Strada Baron L. Lop 10.) Kolozsvári 
olvasóink az Uj Kelet kiadohivatalaban vehetÍK 
meg a sorozatot, levél, vagy telefon-rendelésre 
házhoz küldjük.

SZÍNHÁZ ■ MŰVÉSZET "apBÓHIRDETESEK

Csuz, reuma, koszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bizusán (BÜtíöS- 
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és "1^2 ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek. Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

I Nyitva május 115-től szeptember 15-g
3 Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elö- 
j jegyzéseket elfogad : bizusai fürdőigszga- jj 
j tó Ság. Posta : Ileanda-Mare U

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A színházi iroda közleményei 

A jövő évi bérlet. Szerda estig tartja fenn 
a színházi iroda a tavalyi bérlők helyeit. A 
terminust nem lehet meghosszabbítani, mer 
olvan nagy számban jelentkeztek az uj, berlet- 
igénylök, akiknek tavaly nem volt bérletük, 
ho°y az ö óhajukat sem lehet tóvá ob függő­
ben tartani. így tehát csütörtök reggeltől kez- 
dödöleg a régi bérlök le nem foglalt helyeit 
is az uj jelentkezők rendelkezésére fogja bocsá­
tani a titkári iroda. Újólag ismételjük: A bér- 
leterendszer megváltozott. Tavaly csak három­
fél bérlet volt: Premier, A. és B. bérlet. A 
jövő évadban négyféle bérlet lesz : 1. Premier, 
2. A., 3. B. és 4. C-bérlet. — Tavaly minden 
bérlő 70 előadást kapott az évad folyamán a 
jövő évadban minden bérlő csak 40 előadást 
kap s így azok is, akiknek nem volt ráérő 
idejük, hogy 70 estéjüket a színháznak áldoz­
zák, bátran bérelhetnek, mert csak 40 estéjü­
ket fogja a színház lefoglalni. Természetes, 
hogy ebben az arányban olcsóbbodtak is a 
bérelt helyek árai. —"A jövő évadban minden 
bérletes előadás pont félkilenc órakor fog kez­
dődni. Kendki vüliidöben tartandó előadásokat bér­
let bennem fognak adni. Minden bérlő csak egyszer- 
fog kapni egy-egy darabot az évad folyamán. 
Bérelni naponként lehet a titkári irodában 
délelőtt 9-töl 1-ig és este G-tól 8-ig.

Uj tagok. Jeleztük már, hogy azok helyett, 
akik a színházon kívül álló okok folytán meg­
válnak a színház kötelékéből, az igazgatóság 
már szerződtette: Kolbay Ildikót (aki három 
éven át volt dédelgetett primadonnája Kolozs­
várnak) Farkas Lillyt (aki a Szibill-ben igen 
nagy és megérdemelt sikert aratott), Mende 
Klárit (a nagyváradiak rajongásig szeretett 
szubrettprimadonnáját), Fenyves Sándort (a leg- 
daliásabb s legszebb hangú magyar Operette 
bonviván-szinészt). Visszaszerződtette továbbá 
az igazgatóság Réthely Ödönt is. A Forgács 
Sándor szerepkörét is nagyon szerencsés válasz­
tással sikerült betölteni: Darvas Ernő jön a 
helyébe. Nehány érdekes szerződtetés! tárgyalás 
még most folyik.

Siessen megnézni az „Ideal“
kalapszalon kirakatát

talán Önnek is jut egy
a most érkezett Bécsi modellekből.

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Ali&si- 
keresőknek 80°/c kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van Eljegyzési hírek dija

1 250 lej, előfizetőknek 150 le]. i

Intelligens zsidó fiatal­
ember lakótársat keres kü­
lönb ejár atu szobához a bel­
városban. Cim a kiadóban.

Házvezetőnő (komoly 
és lelkiismeretes) azonnal 
alkalmazást nyerhet dévai 
zsidó családnál. Részletes 
ajánlatok a kiadóban meg­
tudható címre küldendők.

3

Ezüstöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

Tacämul
ezüstáru és evőeszköz­
gyár, Cluj, Str, Jorga 

il-a.

A város centrumához 
közel (villasorban), több 
mint egy holdas nemes gy ü­
mölcsfákkal levő gyümöl­
csös, villany és vízvezeték­
kel ellátva, jutányos árban 
eladó. Értekezni lehet 
Csernáthnál, Nagyszamos- 
ucca 12.

Két ágymatrác, egy yez- 
lon, majdnem uj, elköltö­
zés miatt sürgősen eladó.
Regele Ferdinand 127.

Különbejáratu, féreg- 
mentes, szépen bútorozott 
szoba belvárosban kiadó. 
Cim a kiadóban.

Masamódnő, ki önállóan 
dolgozik, állást keres az Du­
naira. Ajánlatokat „Szor­
galmas“ jeligére a kiadó- 
hivatal továbbit. 2976

Szerény intelligens zsidó 
leány gyermekgondozást, 
vagy kóser háztartás ve­
zetését vállalja. Cim a ki­
adóban. 2960

-Sajt készitőkj 
figyelmébe

f A legkitűnőbb sajt a

Sschweizi tej oltóval ké­
szül. — Hatásos, nem 
. romlandó készítmény.

I Egger & CD R.-T. vegye- 
B szeti gyúr, Cluj

Cukorkaüzletnek, vagy 
hasonló célnak helyiség 
kiadó. Cim a kiadóban.

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra;, kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Br. Slandei, Strada 
Ratiu (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 83Í.

Pályázat
A targu-muresi (marosvásárhelyi) zsidó hitközség

az 1927 szept. 1-én elfoglalandó tíHltP
V”*« állásra pálvázatot hirdet.SS ! IjJ I I I saal 1 v>—^ r -

Szigorúan vallásos, jóhangu elöimádkozók, kitűnő
tóraolvasók, akik három tekintélyes orth. rabbitól
"»S« ®»,-t nyertek és román állampolgárok, adják be
* 11 ^ Y
másolatokkal felszerelt pályázati kérvényüket 192 G 
augusztus 20-ig a fentirt hitközséghez. Fizetés meg­
egyezés szerint. Útiköltség megtérítésre csak a meg­
hívottak tarthatnak igényt.

Targu-Mures, 1927. aug. 7.

;»*a Ä fv^A0
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CÍ-tth; A 4 «3 ■fll t'rl a mu^ évben megnyílt s kitünően 
miuuil bevált .niyik uri panzió 

a villa SPERANZA-ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

június havában megnyílt
Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előj egy- ™ 
zést elfogad tír. Krausz józseiné, förabbiné, Diciosan- j§ 

martin (Diesösztmárton) L

Kohn Henrik
iző

Rothmann Mór
elnök

Dí. Gídeon-Bíerer 
ortopéd-sebészeti intézete

Cernati^í, Stzada Romána 21
Az ortopéd sebész-specialista hosszú ideig Lorenz bécsi professzor klinikáján volt 
mütőorvos. Veleszületett és szerzett deformációk műtéti és konzervatív kezelése, úgy­
mint derék-, láb- és nyakizületi ficamok. X és O lábak, hátgerincferdülések, izületi merev­
ség és bénulások utáni következmények stb. Zander-terem, ortopéd torna és masszázs. 
Műterem, amelyben járó és rögzítő készülékek, lúdtalpbetétek és sebkötések készülnek!

Olcsó
zsidótárgy ti könyvek
Bernfeld : Jüdische Literatur . ............ - Lei 9(h-
M. Brod : Socialismus in Zion.................. ,, ÖB-

„ „ Im Kampf tun das Judentum „ 32-
Bialik : Gedichte I/H.................................. » 12;r-
A. Böhm : Die Zionistische Bewegung .. „ L y-
Der XTT. Zionistischen Kongress .......... » ^5'-
Hauser: Spinoza (Roman) geh.................. „ 150‘-
Herzl: Pliilosophische Erzählungen .... „ 130'-
Herzl: Das Neue Ghetto.......................... „ 125"-
Katz : Charakterbilder aus der jüd. Ge­

schichte ...................................................... n l- '7-
Kahn: Die Juden als Rasse u. Kulturvolk „ 149'-
Klausner: Gesch. der Neuhebr.................  „ 90'-
Karpeles: Geschichte der Jüdischen

Literatur I—II (920 lap) ...................... „ 600'-
Koigen: Der moralische Gott.................. „ 90'-
Heinrich Loewe : Schelme, Narren..........  „ 50*-
Moses Mendelsohn: Jerusalem .............. „ 90'-
Miwchar Haschira haivrit (Antológia) .. „ 180"
Nordau : Zion-Schriften.............................. „ 170'-
Perez : Drei Dramen .................................. „ 90'-
Zlocisti: Moses Hess, Leinb...................... „ LO'-
Moses Hess : Soc. Aufsätze, Leinb............ „ L'O'-
I.u.I. Tharaud: Der Schalten d. Kreuze geb. „ 90"
Jüd. Theater I—II. (Eine dramatische

Anthologie jüdischer Dichter)................. „ 125'
gebund........... ............................................. „ 150"

Kaphatók:
az UJ KELET könyvosztályában

Kadima Nyomda- ás Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10.

S ^rkesztősé 
hivatal és nj

#i#i.Kolozsvár| 
L. POP (Brassal

Telefoa
»«* és9T7j

SS. N, Sz. -
S#yes szám - 
afraron és víg 
S^Karestben ij

1927 augusz

Egy el
A zsidó kJ

érdeklődése 
idei cionista v] 
Azaz nem is 
zeti Szövetség 
téseket tette 
meg annak 
között egység 
formán elkeri 
vezetőcég fel? 
viszonyok k(l 
belföldi zsidói 
vár sürgős m| 
esetleges váh 
egymással szí 
a zsidóságot, 
még ha a leg 
kerül hetet leni 
momentumod 
forrásaivá ' 
villongásoknál 
vétség vezet| 
nál kínosan 
közéletét égj 
zaklassa és 
áldozásával 
számbavehetej 
tányos elheh 
számszerű lel 
Erdély zsidói 
mindössze ötl 
sékelek szám] 
országrészbei

Vájjon hl 
kor oly nagj 
legátusok 
mellőzésével 
nak igen nyj 
pontot igazd 
zött valóban 
pártharcokká 
kell a legdj 
nevezőre hol 
Am ha el iá 
jóhiszemű éi 
hisszük, káj 
tenni és ily! 
tási harc élj 
lasztási küzd 
nézve esetle) 
az ilyen ki 
amelyek tel 
ségesen eile] 
lyeket a kij 
Különösen 
zsidóság tu 
par excelei 
nem becs if 
tartott vál 
fentartása 
Az ilyen 
szolgálhat 
tájékoztató 
zsidó nem; 
vetélkedés 
tett volna 
dithatott ' 
is vitt vol 
elvi tiszta: 
a lehetősét 
az erdélyi 
megegyezé 
bői örülni 
zsidó kő; 
iránt mért 
ten ennek

Pedig

$


